



●习近平致电祝贺哈西娜当选连任孟加拉国总理，李强向哈西娜总理致贺电。1月11日，国家主席习近平致电哈西娜，祝贺她当选连任孟加拉国总理。习近平指出，中国和孟加拉国是传统友好邻邦。建交49年来，两国始终相互尊重、平等相待、互利共赢，在涉及彼此核心利益问题上相互支持，在实现各自发展振兴的道路上携手前行，给两国人民带来实实在在的福祉。去年8月，我和哈西娜总理在南非约翰内斯堡会见，就发展中孟关系达成重要共识。希望中孟双方共同努力，进一步落实好双方达成的重要共识，深化政治互信，弘扬传统友谊，加强发展战略对接，高质量共建“一带一路”，推动中孟战略合作伙伴关系不断迈上新台阶。同日，国务院总理李强向哈西娜总理致贺电。

●中共中央、国务院近日印发《关于全面推进美丽中国建设的意见》。意见提出，建设美丽中国是全面建设社会主义现代化国家的重要目标，是实现中华民族伟大复兴中国梦的重要内容。开展美丽中国建设全民行动。培育弘扬生态文化。健全以生态价值观念为准则的生态文化体系，培育生态文明主流价值观，加快形成全民生态自觉。挖掘中华优秀传统文化生态思想和资源，推出一批生态文学精品力作，促进生态文化繁荣发展。建设生态博物馆、展览馆、科技馆等，宣传美丽中国建设生动实践。践行绿色低碳生活方式。倡导简约适度、绿色低碳、文明健康的生活方式和消费模式。发展绿色旅游。

●李强将出席世界经济论坛2024年年会并访问瑞士、爱尔兰。应世界经济论坛创始人兼执行主席施瓦布、瑞士联邦主席阿赫德、爱尔兰总理瓦拉德卡邀请，国务院总理李强将于1月14日至17日出席世界经济论坛2024年年会并对瑞士、爱尔兰进行正式访问。

●第九届亚冬会口号、会徽、吉祥物正式亮相。1月11日，2025年第九届亚洲冬季运动会口号“冰雪同梦，亚洲同心(Dream of Winter, Love among Asia)”、会徽“超越”、吉祥物“滨滨”和“妮妮”正式亮相。

(均据新华社)

新时代新征程新伟业

环岛公路成“网红” 主客共享在路上

□ 王赵洵

一路一风景、一城一特色、一段一故事，环岛驰骋，恰同学少年，浪迹天涯，寻海阔天空……新年伊始，开通不久的海南环岛旅游公路便成了“网红”。

串珠成链风光美

贯穿沿海12市县、9类84段不同特色的景观区域，还有22个岬角、68个港湾、216处名胜古迹、31个景区、20个度假区……定位为“国家海岸一号风景道”的海南环岛旅游公路串联起多元素、深层次的自然与人文景观，全域、全景、全程展示了海南滨海自然风光和人文魅力。

自海口一路向东，来到海南环岛旅游公路文昌木兰湾段。木兰灯塔矗立在陆地尽头，静静守护着远航的船只，30多座巨型大风车沿着曲折的海岸线排开。极目远眺，婆娑树影、细白沙滩、湛蓝海水，让人心境敞亮。“以前都是土路，只有风车维护车辆进出。现在公路一通，美景一下就‘活’了。”环岛旅游公路工程一工区项目副经理周景介绍。

近期，位于儋州市光村镇的“儋耳追光”驿站也迎来了客流高峰。驿站地处神冲滨海旅游度假区核心位置，坐拥沙井渔村、千年古盐田、神冲火山石民居院落、红树林生态湿地等丰富的自然和人文景观资源，是一个能让游客沉浸式探究渔港生活气息的特色旅游驿站。海南省旅游投资发展有限公司党委副书记、总经理陈永奇表示，将以“儋耳追光”驿站建设为契机，推动海南“交通+旅游”融合发展。

一路旅行，欣赏美景之余，公共服务配套必不可少。“环岛旅游公路全线规划观景台、停车区共70处，目前45处观景台已全部对游客开放，21处停车区已投入使用，剩余4处停车区也在加快建设。”海南省交通运输厅总工程师黄澎介绍，每个观景台都对应在路侧设置了小型停车带，可供游客临时停车，部分停车区还设有充电车位，可为新能源汽车进行补给。

当前，《海南省旅游公路管理暂行办法》已经出台，系统指导和规范了旅游公路发展。下一步，海南将推动沿

线市县与省直部门通力协作，深度推动海南环岛旅游公路“精装修”。

快进慢游千里行

海南环岛旅游公路全长988.2公里，有风车椰林灯塔、有火山怪石云霞，还有夕阳渔港炊烟，为海南交通网络再添美丽“一环”，并通过连接线与环岛高铁、高速和国道有机衔接，共同构建起“快进慢游”的旅游交通体系。

在海南环岛旅游公路文昌木兰湾段，来自新疆游客张先生夫妇停好车，从后备箱取出露营车，拿出折叠椅、遮阳伞。两人一边悠闲地喝茶，一边眺望大海和游玩的人群。“一路过来都非常方便，这个冬天我们准备就这样慢慢悠悠地游遍全岛，这真是一种全新的旅游体验，很有意思。”张先生说。

“这次自驾之旅惊喜连连，路况又好，风景又美。”上海游客陈磊在社交平台上发布的海南环岛旅游公路游记，已收到不少网友的点赞和评论。

海南环岛旅游公路的开通，着实带动了自驾游。有关数据显示，今年元旦

假期，三亚、海口两地租车订单环比增长50%以上，近九成来自外地游客。

除了自驾游，沿着环岛旅游公路骑行、房车露营等玩法也受到不少游客青睐。在海南旅游发展研究院院长陈耀看来，海南环岛旅游公路为游客提供了极具开放性、参与性的体验，是海南旅游的创新之举，为海南旅游打开了一扇高质量发展之门。

为了让游客更好体验旅游公路魅力，海南还推出了《海南环岛旅游公路自驾指南(1.0版)》和“十大精彩旅程”线路产品，提供海岛人文、运动亲海、自然探索等多种主题玩法。

幸福环路产业旺

海南环岛旅游公路成为海南新兴旅游目的地的时候，也带来了新商机，辐射带动周边地区旅游业发展。

乐东黎族自治县“莺歌踏浪”驿站是海南环岛旅游公路重点旅游驿站之一。驿站的设计灵感来自黎族船型屋，游客在这里可以欣赏到当地盐田的“天空之境”美景。(下转第2版)

签证的，可以邀请人亲属关系声明代替亲属关系证明。

会上介绍，去年12月1日我国对法德等6国试行单方面免签政策以来，截至今年1月9日，6国免签入境人员共计14.7万人次，呈现整体上升趋势。其中，1月8日免签入境4300余人次，较2023年12月1日增长1倍多，观光休闲游客占到七成，有力服务便利外籍人员来华商贸、旅游，广受相关国家人员的欢迎和好评。

会上还介绍，2023年，全国边检机关共查验入境人员2.1亿人次，恢复至2019年的62.9%。今年元旦假期，全国边检机关共查验出入境人员517.9万人次，较2023年元旦假期增长4.7倍，恢复至2019年同期水平，预计在春节期间会迎来新一波出入境旅客高峰。国家移民管理局已经专门部署全国边检机关，提前做好充分准备，为中外旅客提供必要便利和帮助，全力保障春节期间口岸通行安全、顺畅、有序。

国家移民管理局推出便利外籍人员来华5项措施

便利外籍人员领略壮美山河、感受灿烂文明

本报讯(记者 郭子腾)1月11日，国务院新闻办公室举行新闻发布会。会上，国家移民管理局推出便利外籍人员来华5项措施。其中，为更好服务外籍人员在我国境内高效便捷跨区域流动，国家移民管理局将“异地办证”适用范围扩展到所有短期来华的非外交、公务活动人员，便利外籍人员领略壮美山河、感受灿烂文明、体验中国改革开放的成效。

便利外籍人员来华5项措施包括：一是放宽来华外籍人员申办口岸签证条件。对急需来华从事商贸合作、访问交流、投资创业、探望亲属以及处理私人事务等非外交、公务活动的外籍人员，来不及在境外办妥签证

的，可凭邀请函等相关证明材料向口岸签证机关申办口岸签证后入境。

二是外籍人员在北京首都机场等枢纽空港口岸24小时直接过境免办查验手续。在北京首都、北京大兴、上海浦东、杭州萧山、厦门高崎、广州白云、深圳宝安、成都天府、西安咸阳9个国际机场，推行24小时直接过境旅客免办边检手续。对于持24小时内国际联程机票，经9个国际机场过境前往第三国或地区的出入境旅客，可免办边检手续，直接免签过境。

三是来华外籍人员可就近办理签证延期换发补发。短期来华从事商贸合作、访问交流、投资创业、探望亲属、观光旅游以及处理私人事务等非外

交、公务活动的外籍人员，有正当理由需继续在华停留的，可就近就便向停留地公安机关出入境管理机构申请签证延期换发补发。

四是在华外籍人员需多次出入境可申办再入境签证。在华外籍人员因正当理由需多次出入境的，可凭邀请函等相关证明材料，向公安机关出入境管理机构申请换发多次入境有效签证。

五是简化在华外籍人员签证证件申办材料。外籍人员申办签证证件时，对于通过信息共享可查询到本人住宿登记记录、企业营业执照等信息的，可免于查验相关纸质证明材料；在华外籍人员办理亲属短期探亲团聚类

安徽推进农村公路与乡村旅游融合发展

安徽省政府办公厅日前印发《关于开展新一轮“四好农村路”建设的实施方案(2023—2027年)》(以下简称《实施方案》)，围绕建设畅达农村路、平安农村路、绿色农村路、融合农村路、美丽农村路、智慧农村路提出16项任务，其中多项涉及文化和旅游。

《实施方案》提出，加强农村公路规划建设，加强与国土空间、旅游发展、乡村建设等规划有效衔接。因地制宜推动农村公路与特色产业、乡村旅游、民宿康养、资源开发、特色小镇等新业态融合发展，盘活路域资源，帮助农民创收增收。提升农村公路综合服务水平，合理设置停车区、观景台等服务设施。

《实施方案》还提出，推进农村公路与地理环境、人文历史、古村落保护等有机结合，打造特色文旅融合品牌。畅通交通干线与乡村旅游“最后一公里”，打造主线联通、支线成环、末端通达的慢游网络。顺应自驾游发展趋势，加强路域融合升级改造，加快建设一批风景道。支持旅游经营收益用于旅游公路基础设施建设、管理、养护及运营。



三亚水上游入冬人气旺

入冬以来，海南进入旅游旺季。凭借宜人的海水温度，以及人工冲浪、水上飞人、快艇飞驰等水上项目，三亚吸引了众多岛外游客前来度假休闲。图为1月8日，游客在三亚亚特兰蒂斯水世界体验水上项目。

视觉新闻

陕西加快打造万亿级文旅产业集群

本报讯(记者 任丽)近日，陕西省政府办公厅印发《陕西省关于加快文旅产业发展的若干措施》(以下简称《若干措施》)，推动文化和旅游深度融合，丰富优质产品供给，释放消费潜力，加快文旅产业发展。

《若干措施》提出深化融合，打造万亿级产业集群。做精一批旅游景区，打造一批品牌旅游线路，壮大文旅演艺产业，发展文化创意产业，建设一批商旅名街，做强会展经济，做大赛事经济，有序发展出版印刷发行产业，因地制宜发展乡村旅游。《若干措施》坚持以文塑旅，厚植文化根基，明确加强文化遗产保护利用，扶持文艺精品创作展演、推进红色基因传承、提升公共文化服务效能等任务。

为补齐文旅公共服务短板，提升服务质量和水平，《若干措施》还提出加快智慧文旅发展，支持文旅项目建设、调整优化景区管理、完善旅游交

通设施配套服务、提升旅游服务质量、规范市场秩序等任务。

为强化财税金融支持，壮大文旅市场主体，《若干措施》立足落实已有的支持文旅企业发展财税金融政策，明确对成功上市的文旅企业等按标准给予奖励，并提出支持金融机构开发“文旅贷”等符合文旅企业特点的信贷产品，用政府性融资担保风险补偿金池为符合条件的文旅企业提供融资担保，符合条件的项目纳入政府专项债券支持范围，支持符合条件的景区项目发行不动产投资信托基金等更多金融支持选项，拓宽文旅企业融资渠道。

《若干措施》还明确，成立陕西省万亿级文旅产业集群高质量发展工作领导小组，健全大统筹大联动大协调推进机制，形成党委领导、政府推动、部门协同、社会参与、群众共享的大文旅发展格局。

本期导读

冰天雪地热气腾腾 红火开年暖意融融

P03

